

在地球珊瑚礁的中心看見樂土—印尼四王群島海洋生態踏查：
(二) 大物篇

文·圖／黃興倬

摘要

承上期，今年 5 月筆者赴國際知名潛點—印尼四王群島，進行海域生態調查，以及水下生態影像拍攝。本文敘述此次觀察拍攝到的當地幾種大型珊瑚礁生物—灰三齒鯊、鬚鯊、隆頭鸚哥、曲紋唇魚、巨碑碟蛤。

關鍵詞：印尼、四王群島、鬚鯊、灰三齒鯊、隆頭鸚哥、曲紋唇魚、巨碑碟蛤

在本刊 7 月號的本系列文章第一篇提到，印尼四王群島潛點的最大特色—生長良好的珊瑚，和數量驚人的魚群。除此之外，最讓潛水人嚮往神迷的，就是大型的海洋生物。當你潛入海中，不論是刻意搜尋，或是一個不經意的轉身，傳說中的大物突然現身面前，那種伴隨著腎上腺素陡然飆高的驚呼，當下成為深印腦海中的一生回憶。

這次隨團遠赴四王群島，成員大多做足了功課，口袋裡一張落落長的夢幻名單，準備在海底大飽眼福。到了當地，熟悉各潛點環境的導潛跟我們解說這個季節會出現的生物物種，跟我們的期盼雖然相去不遠，但是也不忘提供警語：「跳海潛水有得有失，不能保證下去一定看得到什麼；海神關上了一扇門，說不定等一下就會為你打開另一扇窗」。換言之，墨非定律是否成立，還得看上帝怎麼擲手中那付骰子。

話雖如此，盡職的導潛還是努力滿足我們的心願，每到一個潛點都會先下去探路，並把藏身在礁岩洞穴的生物找出來讓我們拍個過癮，最好的例子，就是四王當地的特產大物—鬚鯊。

斑點鬚鯊（圖 1）是鬚鯊科中體型最大的種類，最大體長可以超過 3 公尺。斑點鬚鯊在四王群島中並不算罕見，但也是當地看板明星級的物種。牠們的背部有大而對稱的斑塊，經常靜靜匍匐在珊瑚礁岩或沙地上，這些特徵也讓牠們得到了地毯鯊 (carpet sharks) 的別名。牠們的嘴邊長滿了細小分枝的突起，在靜止不動時，會讓沒有戒心的小魚誤以為是海藻而靠近，再以迅雷不及掩耳的速度把獵物一口吞下。

所有熱愛冒險的人都夢寐以求和大型掠食者近距離接觸，好誇耀自己的膽識。在大海裡，可以親眼目睹大型鯊魚，則是每一個潛水人引以為傲的事。在四王群島這片健康多樣的珊瑚礁，棲息著幾種珊瑚礁大型鯊類，我們這次也有幸看到了俗稱 white tip 的灰三齒鯊（圖 2）。這種鯊魚雖然不會主動攻擊人類，但一般也被列為有潛在危險的物種。這隻灰三齒鯊估計體長有 1 公尺半左右，在離礁盤稍遠的沙地上憩息，似乎潛水人沒有引起牠太大的興趣。而我們因為當時已經進入潛水時間的後半，不適合再往深處下潛，所以也沒有靠近，僅隔著大約 10 公

尺的距離遙遙相望。

隆頭鸚哥魚(圖3)是鸚哥魚科中最大的一種，體型最大可以長達130公分，超過70公斤。牠們的牙齒癒合在一起成爲牙板，配合強壯的口部肌肉和顎骨，發展出特殊的珊瑚食性。堅硬的石珊瑚對牠們而言不過是塊餅乾，可以豪邁地啃下一大塊嚼碎後再吞下去。健全的珊瑚礁在鸚哥魚的「修剪」之下，便能維持高度的珊瑚多樣性。珊瑚的組織被鸚哥魚的胃腸消化後，剩下的細碎骨骼，也同樣被豪邁地一面游泳一面排放出來……是的，潔白如雪的美麗珊瑚沙灘，都來自千百隻鸚哥魚的便便喔！

俗稱龍王鯛或拿破崙的曲紋唇魚(圖4)是體型最大的硬骨魚類，體長可達200公分，目前是世界公認的瀕危物種。在全球的珊瑚礁，只要有一隻大型的龍王鯛進駐，立刻就會吸引潛水客蜂擁而至去朝聖，可說是名符其實的金雞母，但是被盜獵的威脅依舊如影隨形。這次在四王幾個潛點看到的曲紋唇魚都不滿100公分，僅能算是「嬰兒以上，青年未滿」的小朋友，但是我們仍然滿心歡喜，在心裡的那份夢幻名單中的龍王鯛的欄位上標註一個「已見」。

淺海珊瑚礁的無脊椎動物，單一個體直徑超過100公分的種類屈指可數，其中一個例子就是巨碑碟蛤。圖5中這顆巨碑碟蛤，是在沙丁魚風暴的那個漁村碼頭棧道旁所拍攝，殼長超過100公分，不遠處還有另外兩顆，殼長也都有7、80公分以上，顯然是被當地居民從野外移植過來就近照顧的。巨碑碟加上鋪天蓋地的魚群，使這個小島漁村搖身一變成爲國際潛水團來四王群島必定造訪的潛點。善待金雞母的善果，完全反映在整齊清潔的村落門戶與漁村居民滿面的笑容上。

這次四王群島之旅的遺珠之憾，就是始終與鬼蝠魞緣慳一面，導潛帶著我們探訪了幾個鬼蝠魞經常出現的潛點，都沒有出現。在較遠的潛區聽說還有鯨鯊，就留待下次的造訪。這次也看到幾隻玳瑁，不過都不是大傢伙，限於篇幅，就不放在本文中了。



圖 1. 一般拍攝的鬚鯊都是頭部特寫與正面，這張是少見的俯視角度。



圖 2. 在礁盤外沙地棲息的灰三齒鯊



圖 3. 這隻隆頭鮫可名其為體長約 100 公分



圖 4. 這次在四王看到的曲紋唇魚體長都在 100 公分以下，還算是小朋友。



圖 5. 殼徑約 100 公分的巨碑碟蛤

